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I. Prin intermediul mai multor articole1, semnatarul prezentelor rîn
duri a atras atenţia asupra existenţei unui bogat material egiptean an
tic în diferite instituţii româneşti. Totodată, s-a militat pentru unifica
rea colecţiilor răspîndite în diferite colţuri din ţară şi expunerea lor în
tr-o expoziţie unitară2 • Datorită unei fructuoase colaborări cu Comple
xul Muzeal Judeţean de Istorie Cluj s-a putut organiza o manifestare 
unică pînă acum: expunerea majorităţii pieselor egiptene depozitate în 
muzeele şi instituţiile din România în cadrul unei expoziţii, devenită 
itinerantă în toată ţara. A fost tipărit şi un catalog, conceput şi scris în 
mare parte de noP. Din cauza spaţiului tipografic redus, în catalog n-am 
avut posibilitatea să abordăm următoarele chestiuni: a). modalităţile prin 
care piesele în discuţie au ajuns la noi în ţară; b). care sînt piesele ne
incluse, dar existente în diferite instituţii româneşti4; c). valoarea piese
lor în cauză); d). falsurile şi problematica lor şi e). dispariţia(?) unor 
obiecte de mare valoare, cîndva în patrimoniul românesc. Prin interme
diul prezentului articol vom încerca să răspundem la aceste probleme, 
încercînd astfel să întregim catalogul manifestării5• Oferirea unor răs
punsuri corecte şi ştiinţifice fa cele enunţate mai sus se impun şi pin 
cauza apariţiei unor articole, în publicaţii de un mai larg acces, care din 
păcate induc în eroare6• 

1 Pentru acestea vezi lista prezentată în M. Cih6, Statuete funerare egiptene 
antice fn muzeele transilvănene, în AMN, sub tipar. 

2 M. Cih6, în AIIAI, XIX (1982), Jp. 743. 
3 Antichităţi egiptene fn colecţiile din România, Cluj-Napoca, 1988, 36 pp. 

+12 pl.; coautorii au fost: istoricul Dorin Alicu a oferit textul de pe p. 10 din 
Introducere, iar bioloaga Aurelia Jgna a scris capitolul IX: 'Mumii şi faună mumifi
cată, pp. 31-33. 

4 Datorită importanţei lor, totuşi am inclus în 'Capitolul X: Obiecte neexpuse, 
pp. 34-35, trei piese deosebite. 

ş Menţionăm că am conceput ,catalogul, tn iSpecial, ,pentru publicul larg, iar o 
variantă pur ştiinţifică, mult mai detaliată, este în curs de întocmire. 

8 Cf. Aurelia Igna, O expoziţie insolită, în .Tribuna, nr. 27 {lin 7 iulie 1988, p. 6 
şi Marin Marian, Deschidere !spre arta universală, în Contemporanul nr. 31 din 
29 iulie 1988, p. 10. Aceste articole, cu toate că vorbesc elogios la adresa expoziţiei 
şi a catalogului, conţin date „ştiinţifice" cu totul eronate. 
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II. Din totalul celor 11 instituţii participante la expoziţie7, în două 
cazuri nu dispunem (încă) de date concrete referitoare la provenienţa 
obiectelor: ne referim Ia Timişoara şi Deva. Totodată, aceasta nu în
seamnă că celelalte instituţii dispun de date exhaustive în legătură cu 
achiziţionarea pieselor în-<:au.Ză. Astfel, registrele de inventar aflate la 
Complexul Muzeal Judeţean de Istorie Cluj8 nu menţionează decît fap
tul că piesele egiptene provin dintr-o colecţie a istoricului Orban Ba
lâzs, iar ghidul oficial al muzeului completează datele noastre şi aşa 
foarte sumare cu următoarea frază: ,,Marea majoritate a obiectelor co
lecţiei egiptene au fost donate încă în cursul secolului trecut de către 
un călător transilvănean, care, avînd rude în Orientul apropiat, făcuse 
o călătorie în Asia Mică, Siria, Palestina, Egipt"9• Intrînd apoi în posesia 
Muzeului de istorie al Transilvaniei, piesele egiptene au fost expuse în
tr-o încăpere separată, iar ghidul amintit a oferit chiar o prezentare co
rectă a lor10. Datele referitoare la aegyptiaca din Oradea sînt puţin mai 
ample. în anul 1872, la Oradea s-a înfiinţat Societatea de Istorie şi Ar
heologie a Comitetului Bihor, predecesoarea Muzeului Ţării Crişurilor. 
La acel timp au fost create şi unele din viitoarele secţii ale muzeului. 
La 4 noiembrie 1872, un oarecare Ede Kolb, un cetăţean fără vreo im
portanţă mare în viaţa politică şi culturală a oraşului, şi-a donat colecţia 
de antichităţi egiptene societăţii amintite11 • Din păcate nu se păstrează 
nici un document de arhiYă, care să precizeze de unde a achiziţionat 
acel Kolb piesele egiptene antice. Certă este provenienţa lor din înflori
torul comerţ, de antichităţi orientale existent la mijlocul secolului tre
cut. Începînd cu anul 1849, farmacistul Franz Binder din Seb~-Alba 
intreprinde mai multe călătorii în Orientul Apropiat şi Africa. Atenţia 
noastră va fi reţinută, în special, de staţionările lui la Khartum12• în 
cursul acestor călătorii de-a lungul Nilului, el a achiziţionat o serie de 
obiecte egiptene antice, pe care le-a donat apoi (în 1862) lui Siebenbilr
gischer Verein filr Naturwissenschaften (Societatea Transilvăneană pen-

. 7 Complexul Muzeal Judeţean de Istorie Cluj, Complexul Muzeal Judeţean 

Bihor, Complexul ,Muzeal Sibiu, Complexul 1,Muzeal Judeţean Timiş, iComplexul 
Muzeal Judeţean /Mureş, Jnstitutul de Arheologie Bucureşti, Institutul de Istorie şi 

Arheologie „A. D. Xenopol" - Iaşi, Muzeul Judeţean de Istorie Deva, Muzeul Na
ţional de Istorie - Bucureşti ,~i Universitatea Bucureşti. La acestea ,se mai poate 
adăuga şi Biblioteca Academiei R.S.R. Secţia Manuscrise şi Cărţi Rare, care a avut 
bunăvoinţa de a oferi o poză de o excelentă calitate despre singurul papirus egip
tean antic conservat în România; expunerea originalului a fost exclusă din cauza 
fragilităţii acestei piese de o deosebită valoare. 

6 Ele au putut fi studiate 'datorită amabilităţii tov. Szoke Măria. 
9 H. Daicoviciu (sub reci.), Muzeul ,de istorie din Cluj, Bucur~ti, 1967, p. 75. 
10 Ibidem, pp. 75-76, fig. 79-80. 
11 Cf. A biharvcirmegyei Regeszeti es Torteneti Ta.rsulat napl6ja 1872-tol, Mu

zeul Ţării Crişurilor, Colecţia de documente a secţiei de istorie, Inv. Nr. 1877 şi 
M. Cih6, Some Unpublished Ancient Egyptian Objects from Rumania, în Studia 
iuvenum in Honorem V. Wessetzky, Budapest, 1983, pp. ,20-21. Documentul amintit 
s-a putut studia prin intermediul ajutorului acordat de dr. V. ;Faur şi Gh. Gorun. 

12 Cf. I. Leţea, Binder Francisc în 'I. Popovici (ed.), Encidopedia descoperirilor 
geografice, Bucureşti, 1975, p. 258. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



J Antichităţi egiptene 689 

trli Ştiinţe Naturale)13". Colecţia va intra mai tirziu în patrimoniul Mu
zeului de istorie naturală, constituind un timp obiectul unei expoziţii-ca
binet, deschisă în clădirea muzeului pînă în anul 1957"14, iar apoi fiind 
preluată de Muzeul Brukenthal. Mai putem menţiona că prin interme
diul vechii societăţi Astra, a ajuns în posesia instituţiei în discuţie şi o 
mică, dar excelentă, statuetă a lui Harpokrates15• Tot de numele unui 
călător transilvănean, explorator al Africii, se leagă şi cele două frag
mente de sarcofag ale Complexului Muzeal Judeţean Mureş16, fiind vorba 
de Teleki Samuel. Conform documentelor vremii, domnitorul Al. I. Cuza 
înfiinţează, în anul 1864, Muzeul Naţional de Antichităţi. Colecţia gene
ralului Mavros, unul din primii donatori de antichităţi ai instituţiei în 
cauză, cuprindea şi obiecte egiptene17• Din nefericire, încă n-am reuşit 
să depistăm piese aparţinînd acestei colecţii. In vechiul catalog al mu
zeului, publicat de Gr. G. Tocilescu18, se afirmă că dulapul nr. III „con
ţine obiecte de cult provenite din colecţiunile generalului Mavros, Gra
ful Rosetti, Boliac, Kogălniceanu _şi Procopie Casotti". Muzeul Naţional 
de Antichităţi a mai achiziţionat o serie de alte obiecte egiptene antice, 
provenite din colecţiile Pappazoglu şi Sutzu. în timpul celei de-a doua 
jumătăţi a secolului al XIX-lea, D. A. Pappazoglu şi-a format o bogată 
colecţie aparţinînd unor vechi popoare orientale. Acestea au fost expuse 
în propriul muzeu din ~tr. Văcăreşti nr. 151 din Bucureşti19 • 1n corespon
denţa militarului s-a descoperit o scrisoare, datată din anul 1852, prin 
care I. A. Kheun, şef la Departamentul de Stat din Bucureşti, propune 
spre vînzare „vase antice, inele şi monede şi antichităţi egiptene"20• Pie
sele luate cu această ocazie au fost expuse de Pappazoglu în încăperea 
nr. XVI a muzeului, denumită „Rarităţi orientale din Asia, Egipt şi Per
sia". Odată cu înfiinţarea Institutului de arheologie (1956), Muzeul Na
ţional de Antichităţi funcţionează ca o secţie, apoi ca o unitate anexă a 
Institutului. El este prezent la expoziţia noastră numai prin intermediul 
a două colecţii: Pappazoglu şi Sutzu21 • Ultima a fost examinată şi de 
către egiptologul german H. Milller-Feldmann22 , ·apoi, în 1957, Academia 
R.P.R. a cedat-o Institutului de arheologie. Cercetătoarele Ecaterina 

13 Informaţiile în legătură cu această colecţie provin de la ,cercetătoarea Mar
cela Necula de la ,Muzeul Brukenthal, pentru care li mulţumim şi cu acest prilej; 
cf. şi M. Necula în Expoziţia de „Etnografie şi artă ,populară din Africa, America, 
Australia si Oceania din colectWe muzeelr din R. S. România. Catalog 1979-1980, 
Sibiu, 1979, pp. 12-14; M. Cih6, Catalogul sebectiv al obiectelor egiptene antice din 
România, Iaşi, 1981 (=teză manuscris), pp. 12-13 şi Idem, Two Unpublished 
XVJIJth Dynasty Objects from Rumqnia, lin GM, 69 (1983), p. 18. 

14 Cf. M. Necula în loc. cit. 
15 Cf. M. Cih6, în Antichităţi ... , Nr. 19, p. 14. · 
16 Cf. Ibidem, Nr. 96 şi 97, p. 25. 
17 CI. VI. Dumitrescu, Muzeu·l Naţional de Antichităţi, Bucureşti, Ed. Meridiane, 

1968, p. 7. 
18 Catalogul Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti, Bucw-eşti, Impri

meria Statului, 1906, p. 48. 
w Chiar a existat şi un· catalog tipărit, v. Muzeul Pappazoglu, Bucureşti, 1861. 
2° Cf. D.-L. Aramă, Per-Em-Nru. Un mesaj al Egiptului de acum 3 400 de ani, 

în Studii şi Cercetări de Bibliologie, 13 (1974), pp. 249 sqq. 
21 Cf. M. Cih6, Pappazoglu's Egyptian Collection from Bucarest. Preliminary 

Report, în GM, 69 (1983), pp. 23-,--26 şi Ibidem, pp. 17 sqq. 
22 Bericht uber die ăgyptische Sammlung der Acad,emia Romana in Bukarest, 

în AAeA, Wien 1 (1938), Heft 11, 1ppi 239~241. 

44 - Crlsla, voi. XX. 
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Vulpe şi Suzana Dumitru au descris fiecare piesa m parte, fişele lor 
păstrîndu-se şi astăzi în cartoteca Institutului, împreună cu clişeele lor 
pe plăci fotografice. Cu toate că fişele amintite23 conţin multe lacune, 
descrieri şi datări greşite24, ele sînt şi actualmente foarte utile, mai ales 
în cazul unor piese socotite dispărute. Aceste piese au fost descrise pe 
scurt de Vl. Dumitrescu în ghidul muzeului25• Cum provenienţa obiecte
lor egiptene antice aparţinînd Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. 
iXenopol" - Iaşi a fost descrisă deja amănunţit26 ne rămîne să rezumăm 
principalele etape ale achiziţionării: ele provin de la un negustor de an
tichităţi, grecul „Revelachi sau Cumparuzzo". Comerciantul a vîndut, în 
anul 1845, Societăţii de Medicină şi Istorie Naturală din Iaşi o serie de 
antichităţi egiptene; ele au intrat succesiv în posesia Muzeului de Istorie 
Naturală din acelaşi oraş, apoi, din 1951, vor forma o parte din colecţia 
Institutului. Muzeul Naţional de Istorie, Bucureşti şi Universitatea Bucu
reşti/Facultatea de Istorie-Filozofie îşi datorează piesele fostului Muzeu 
Naţional de Antichităţi. In ambele cazuri s-au depistat numai obiecte din 
vechile colecţii Pappazoglu şi Sutzu. Totuşi există excepţii: în cazul pri
mei instituţii aflăm de la Tocilescu27 că mumia lui Bes a fost dăruită 
de M. Creţulescu, iar mumiile unui băiat şi a unei fete reprezintă un 
„dar din partea d-lui căpitan Horovitz.din Cairo". Cartonajul lui Bes de 
la Facultate provine tot de la Creţulescu. în perioada anilor 1970-1972, 
din păcate, piesele egiptene ale fostului Muzeu Naţional de Antichităţi 
au fost împărţite diferitelor instituţii bucureştene, deci şi celor două în 
cauză28 • Din fosta colecţie Pappazoglu provine şi papirusul lui Sah. 

III. Catalogul expoziţiei cuprinde 436 de piese, la care au fost adău
gate: Papirusul lui Sah, Stela lui Sebek-Hotep, şi Scarabeul lui Amen
hotep, III. Acestea nu reprezintă totalitatea obiectelor egiptene antice 
existente în România. Mai mult decît atît, muzeograful responsabil de 
expoziţie, care în acelaşi timp a conceput şi scenografia ei29 a considerat 
- pe bună dreptate - că nu toate piesele (mai ales amuletele) merită 
a fi expuse. Cu tot efortul organizatorilor, din păcate, există unele obiecte 
egiptene care n-au putut fi aduse, cîteodată din motive neobiective. Ex
celentul cartonaj al lui Bes (depozitat într-o sală de curs a Facultăţii de 
Istorie-Filozofie - Bucureşti) cu toate că este descris în Catalog30, n-a 
putut fi înfăţişat vizitatorilor. în cele ce urmează vom aminti şi descrie 
sumar acele obiecte egiptene antice care nu figurează nici în expoziţie, 
nici în catalog. Ordinea prezentării va corespunde cu succesiunea tema-

23 Ele au putut fi consultate dat.orită amabilităţii tov. Ersilia Tudor, pentru 
care-i exprimăm ,mulţumiri. 

24 De fapt ele se datorează, foarte probabil, constatărilor lui \Muller-Feldmann! 
25 Cf. Muzeul . .. , pp. 99-100 şi fig. 82. 

26 Cf. L. Kakosy, M. Cih6, Fragment of a ;Magical Statue in laşi (Roumania), in 
Oriens Antiquus, Roma, vol. XXIV (1985), fasc. 1-2, Ip. 45 şi iM. Cih6, Un fragment 
de statuie egipteană antică, vezi volumul de faţă. 

27 Op. cit., p. 158-159. 
28 Lista de Inventar ale acestora a fost studiată datorită bunăvoinţei dr. 

L. Bârzu. Pentru aceasta, precum şi pentru deosebita \amabilitate cu care ne-a 
fost pus la dispoziţie întregul material egiptean spre studiu, ne exprimăm mulţu
mirile noastre. 

29 Ne referim la istoricul Dorin Alicu, !de la Complexul Muzeal Judeţean de 
Istorie Cluj. 

ao Cf. M. Cih6, în AntichUliţii .. . , nr. 94, p. 25. 
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tică adoptată în catalog. Facultatea· de Istorie-Filozofie din Bucureşti 
mai posedă două statuete de bronz ale lui Osiris, care prin formele lor 
se înscriu în categoria celor din Epoca Romană, neexcluzînd nici posi
bilitatea ca ele, provenind din perioada amintită, să fi fost descoperite 
înafara teritoriului egiptean, undeva într-o provincie romană. De altfel, 
răspîndirea cultelor egiptene în Imperiul Roman este un lucru bine-ştiut. 

Fig. I. Cuva ,sarcofagului, cu mumie şi ;masca mortuară. Complexul Muzeal Sibiu, 
Inv. Nr. E.430. 

Sarcofagul antropoid, de dimensiuni mai mari, executat din lemn masiv, 
foarte probabil din sicomor, aparţinînd Muzeului Brukenthal (vezi fig. I) 
lipseşte de asemenea din catalog şi expoziţie. După stil şi compoziţie este 
foarte asemănător cu exemplarul din Cluj-Napoca31 • Pe capac, în 'josul 
buclelor perucii, se află un larg guler uzekh, ale căror capete se termină 
într-un cap de şeim cu un disc solar pe creştet. Sub acesta o putem dis-: 

31 Ibidem, nr. 95, p. 25. 
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tinge pe zeiţa Nut cu aripile ridicate. Apariţia zeiţei în iconografia sar
cofagului nu este întîmplătoare. Ea, conform mitului Soarelui, este mama 
lui Ra, iar mitul heliopolitan al creaţiei îi atribuie rolul [de mama lui 
Osiris. Nut (iniţial zeiţa ·cerului) îi primeşte pe aceştia în fiecare seară 
şi îi face să renască în fiecare dimineaţă. Sarcofagul este asemuit cu 
mama care-l primeşte pe cel decedat cu scopul de a-i oferi o viaţă 
nouă32 • Prezenţa zeiţei Isis, pe partea de jos a cuvei este legată de o con
cepţie asemănătoare: desenarea figurii ei asigură decedatului renaşte
rea, asemănător ca lui Horus (fiul divinităţii). In sarcofagul antropoid 
se mai găsesc: mumia bandajată şi cu o învelitoare pictată, iar pe capul 
celui îmbălsămat şi bandajat se află o mască mortuară. Acestea au fost 
descrise destul de greşit şi foarte sumar33, iar actualmente se află la 
Drobeta-Turnu Severin, unde, împreună cu celelalte obiecte egiptene 
şi falsuri (v. mai jos), sînt expuse în cadrul unei expoziţii „exotice"34 • 

Cele şase vase de lut, bicrome, aparţinîn.d culturii Nagada şi făcînd parte 
din colecţia Facultăţii de Istorie şi Filozofie - Bucureşti au rămas la 
fel neincluse. Cele mai multe piese „lipsesc" însă de la Institutul de 
Istorie şi ArheolQgie „A. D. Xenopol - Iaşi; ceea ce este şi mai curios 
este faptul că semnatarului prezentelor rînduri nu i s-a îngăduit exa
minarea lor (de către arheologul Silviu Sanie!). Profesorul D. Tudor, 
la mijlocul secolului, le-a inventariat grijuliu într-un Registru. Din 
cauza situaţiei amintite, credem că reproducerea exactă a descrierilor 
din documentul menţionat nu este lipsit de interes35; ,,Mr. Inv. 359. Frag
ment dintr-u:p, ~arcofag egiptean (pînză şi gips). Inalt 43 cm. Prove
nienţă necunoscută. Bibliotecă (adică se păstrează în acel loc); Nr. Inv. 
360. Pasăre egipteană mumificată. înaltă 22 cm. Provenienţă? Bibliotecă; 
Nr. Inv. 361. Idol egiptean din teracotă, cu hieroglife pe picioare. Zeiţă 
cu mîinile [a piept. !nalt 15 cm (fals?). Bibliotecă; Nr. Inv. 362. Idem, 
înalt 17 cm (fals). Provenienţă necunoscută. Bibliotecă; Nr. Inv. 363. 
Idem înalt 14,5 cm. Ruptă în două. Provenienţă necunoscută. Bibliotecă; 
Nr. Inv. 364. Idem, glazură verde, înalt 9 cm. Provenienţă necunoscută. 
Bibliotecă; Nr. Inv. 365. Osiris, statuetă de bronz. Inalt de 11 cm. Pro
venienţă? Bibliotecă; Nr. Inv. 366. Horus, figurină de bronz, înalt 8,5 cm. 
Provenienţă necunoscută. Bibliotecă; Nr. Inv. 367. Boul Apis, placă de 
teracotă. 8,5 X 6,5 X 2 cm. Provenienţă necunoscută. Bibliotecă; Nr. Inv.634. 
Idol din marmură în formă de mumie. !nalt 16 cm. Donaţia Muzeului 
de istorie Naturală-Iaşi (1951); Nr. Inv. 635. Idem, înalt 17 cm; Nr. Inv. 
661. Idol egiptean în chip de mumie, din caolin cu glazură albastră în 
exterior. !nalt 9 cm. Donaţia Muzeului de istorie-naturală din Iaşi; 
Nr~ Inv. 662.,Idem, înalt 6 cm; Nr. Inv. 663. Idem, postamentul rupt şi 

32 Cf. S. ,Schott, Nut spricht ais Mutter und Sarg, in Rd'E, 17 (1965), pp. 81-87. 
33 v. Expoziţia de „Etnografie ... ", p. 137: ,,MUMIE. Africa, Egipt. Mumia so

ţiei unui înalt funcţionar, prezentată în sarcofagul original, capacul pictat, repre
zentînd personajul respectiv; cuprinde, pe lingă acestea: două fragmente de :mu
mie şi mumie de pasăre. Stare de conservare: bună. M. Br. - IE. 430, 431, 432, 437 
(fig. 55). 
· · · · 34 Publicarea ştiinţifică a sarcofagului o va face subsemnatul într-un viitor 

rr1~i apropiat. . 
35 Pentru :bunăvoinţa şi repetata strădanie de a 'vedea şi consulta piesele, ne 

exprimăm recunoştinţa noastră faţă de prof. M. :Petrescu-Dîmboviţa, · · · • 
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cu hieroglife, înalt 6 cm; Nr. Inv. 664. Idem, fragmentar, înalt 5· cmr 
Nr. Inv. 665. Idem, numai bustul şi capul, înalt 2,5 cm; Nr. Inv. (366. 
Idem, fragment din picior, înalt 2,5 cm; Nr. Inv. 696. Idol de teracotă cu 
glazură verzuie şi picioarele rupte. Înalt 15 cm. Probabil Osiris. Fals(?). 
Donat de un elev la 17. IV. 1952". 

IV. Fiind vorba de o colecţie redusă din punctul de vedere al numă
rului pieselor, antichităţile egiptene din România, fiecare în parte, re
prezintă o valoare documentară apreciabilă. Piesele, în general, sînt 
mai puţin monumentale, predominînd cele de dimensiuni reduse şi 
mici. Desigur, valoarea lor nu este determinată de dimensiune, ci de ra
ritatea faţă de creaţiile egiptene antice privite în ansamblu. Nu putem 
în acelaşi timp afirma că majoritatea obiectelor confecţionate de egip
tenii antici sînt prezente în colecţiile din ţara noastră, adică tipologic 
vorbind lipsesc mai multe categorii. Majoritatea pieselor româneşti sînt 
amulete (306 la număr); cu toată măiestria cu care au fost executate ele 
reprezintă nişte obiecte de „duzină", din care dispun toate muzeele 
din lume. Cu toate acestea sînt cîteva piese de o deosebită valoare. Ne 
referim înainte de toate la fragmentul de „statuie vindecătoare", despre 
care putem afirma că este un unicat în lume. Importanţa fragmentului 
este dată de textul înscris pe ele, mai ales primul descîntec. Cu ajutorul 
acestuia putem întregi şi înţelege mai bine literatura magică egipteană 
antică36 • Tot prin raritatea sa se remarcă şi fragmentul de cap de sta-' 
tuie de granit negru din timpul dinastiei a XVIII-a37• Papirusul „stă
pînei casei" Sah, de origine thebană38 şi cartonajul lui Bes39 sînt alte 
două piese de o deosebită valoare. Dintre statui se mai remarcă două: 
bustul de demnitar, o mărturie elocventă a statuariei Epocii Tîrzii40 şi 
Isis lactans din Epoca Ptolemaică41 • Modelul sculptorului42 poate fi so
cotit o capodoperă a genului, piesa datînd de la începutul Epocii Ptole-
maice43. 

V. Intr-un articol referitor la un presupus „papirus" egiptean an
tic44 ne-am preocupat şi de problematica falsurilor egiptene, deosebind 
aşa-numitele pseudo-falsuri şi falsuri moderne. Ultima categorie s-a da
torat rezultatelor spectaculoase obţinute de investigaţiile arheologice din 
sec. XIX, dar şi descifrării scrierilor vechi orientale, ceea ce au deter
minat ca obiectele aparţinînd acestor culturi să valoreze mult pe ilicita 
,,piaţă" de antichităţi. In general, actualmente, falsurile se pot deter
mina uşor de către specialişti, deoarece fiecare piesă are o construcţie' 

36 Cf. nota 26. 
J7 cr. M. Cih6, în Antichităţi . .. , nr. 3, p. 12 şi pl. I. 
38 J bidem, p. 34. 
Jn Ibidem, nr. 94, p. 25. 
40 Ibidem, nr. 7, p. 13. 
41 Ibidem, nr. 25, p. 15; o foarte bună analogie a ei se găseşte la Walters-Art 

Gali2ry din Baltimore, cf. G. Steindorff, Catalogue of the Walters-Art Galfory, 
Baltimore, 1946, 402, pi. LXXI. !Pentru fotografia obiectului în .cauză ne exprimăm 
mulţumirile noastre faţă de prof. Hans Goedicke, John Hopkins University-Balti.., 
more şi Jes Canby, curator al .antichităţilor egiptene de la instituţia în cauză. 

4~ Cf. M. Cih6, în Antichităţi . .. , nr. 40, p. 16. 
43 Idem, A Sculptor's Model from Rumania, în BSEG, 9-10 (1984-85), _pp. 51-56, 
a Idem, Observaţii pe marginea unui pretins papirus egiptean antic, în Studia 

Antiqua et Archa,2oiogica, I, Iaşi, 1983, pp. 237-243, în special pp. 237-8. 
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internă proprie, care se repetă - fără prea multe modificări - de-a 
lungul secolelor. În cazul obiectelor egiptene antice materialele din care 
sînt executate, formele şi tipologiile sînt de neconfundat. Cu toate aces
tea, unele falsuri sînt executate cu atîta măiestrie încît chiar specialiştii 
pot cădea pradă unor erori45• Colecţiile româneşti posedă şi ele falsuri 
care fac parte din categoria celor moderne, fiind în majoritatea cazuri
lor nişte falsuri grosolane. Pe bună dreptate, muzeograful responsabil de 
expoziţie (D. Alicu) a considerat că expunerea lor este bine-venită, în
găduind publicului vizitator o eventuală comparaţie dintre aceste tipuri 
de „antichităţi" egiptene şi cele autentice. Majoritatea falsurilor sînt 
imitaţii de statuete funerare, provenite de la Institutul de Arheologie, 
Bucureşti (fosta colecţie a lui D. A. Pappazoglu) şi Muzeul Judeţean de 
Istorie Deva. Această din urmă instituţie mai posedă şi alte tipuri: sta
tuete reprezentînd o femeie cu un mic copil în braţe (foarte probabil o 
încercare de a imita grupul ,Isis lactans46 , şi plăcuţe cu reprezentări de 
animale, care ne amintesc de părţile de jos ale unor tuburi semicilindrice 
utilizate pentru scdpuri cosmetice47• Cum posedăm material ilustrativ re
feritor la falsurile Complexului Muzeal Sibiu48, credem ar fi bine-ve
nite analiza lor sumară. Grupul statuar, purtînd Nr. Inv. E. 439 (vezi 
fig. II) a fost descris în catalogul deja citat49 , fiind socotit autentic. În 
legătură cu acele afirmaţii se impun următoarele constatări. Fizionomia 
statuetelor este departe de a fi egiptenă antică50 • Cele două personaje 
poartă pe cap o coroană asemănătoare cu atef-ul egiptean, iar coafura 
încearcă să imite o perucă din timpul Imperiului Nou51 • În ceea ce pri-

45 In E. Browarski, Susan K. Doll, Rita E. IFreed (ed.), Egypt's Golden Age: 
The Art of Living in the New 'Kingdom 1558-1085 B. C. Catalogue of the Exhibi
tion. Museum of Fine Arts, Boston, 1982, nr. 363, ,pp. 256-258; ,309 0 fost publicat 
un relief „aparţinînd" harpistului orb. 'fovestigaţiile lui H. Goedicke, A „New" 
Relief Ehowing a Blind /Harpist, în BSEG, 7 (1982), ,pp. 33-38 au demonstrat că 
avem de-a face cu un fals modern executat cu o deosebită măiestrie. 

46 Acest tip s-a răspîndit odată .cu cea de-a Treia P.erioadă Intermediară, fiind 
în vogă în timpul Epocii Tîrzii. In iOlajoritatea cazurilor, de fapt, este reprezentată 
Jsis-Hathor purtînd o ,perucă tripartită, deasupra căreia şe ,află un „inel" de 
uraei şi două coarne de vacă, lîntre care se află :un disc solar. Această divinitate 
este redată şezînd pe un tron, purtînd o tunică lungă pînă la genunchi. Pe picioare 
se află fiul ei, zeul Harpokrates (,.Horus copilul"). Braţul sUng al mamei sprijină 
capul sau gîtul fiului, în timp 1cc cealaltă mînă este jdusă la sînul stîng, în semn de 
alăptare. Acesta este figura clasică a tipului, pentru care v. H. W. Miiller, Isis mit 
dem Horuskinde. Ein Beitrag zur Ikonographie der stillenden Gottesmutter im hel
lenistischen unei, rămischen Ăgypten, în !Munchener Jahrbuch der bildenden Kunst, 
XIV (1963), pp. 10 .sqq.; idem, rDie stilende Gottesmutber in Ăgypten, in Materia 
Medica Nordmark, 2, -1963; iar pentru cea mai veche reprezentare statuară de acest 
gen cf. Maya Muller, Zwei Bildwerke aus 'der Drittes Zwischenzeit, în BSEG, 9-
10 (1984-85), pp. 213-222. 

47 Cf. e. g. D. Wildung, Staatliche Sammlung Ăgyptischer Kunst 2 , Miinchen, 
1976, ĂS 473, pp. 113-4. 

46 Pentru obţinerea acestora ne exprimăm mulţumirile noastre faţă de condu
cerea fostului Muzeu BrukentJhal. 

49 Cf. Expoziţia de „Etnografie ... ", p. 138: ,.STATUETA. Africa, Egipt, Luxor. 
Din piatră, reprezintă două personaje feminine, în costumaţie specifică, cu ·decor 
geometric sculptat; este aşezată pe Un postament dreptunghiular. Stare de conser
vare: Mediocră. 6X13 cm. tM.Br.-E.439". 

5° Cf. în acest sens I. Lindblad, Royal 'Sculpture of tJhe Early Eighteent•h Dy
nasty in Egypt, Stockholm, 1984, pp. 9 sqq. 
· 

51 Adevăratele forme ale lor la H. D. !Schneider, Shabtis, III, Leiden, 1977, fig. 11 
şi Ibidem, I, p. 166. 
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veşte colierul, acesta nu este nici măcar asemănător cu cel egiptean an
tic. Forma figurinelor ne conduce spre statuetele funerare, cu roba ca
racteristică lui Osiris. Inscripţiile frontale sînt de asemenea atipice; sem
nele au o vagă asemănare cu hieroglifele, dar cuvintele unui text nu sînt 
niciodată despărţite prin liniuţe, indiferent orizontale sau verticale. Ne
obişnuită pare a fi şi prezenţa a două „statuete funerare" pe un singur 

Fig. II. Aşa-zisele „statuete egiptene"; Complexul Muzeal Sibiu, Inv. Nr. E.439. 

soclu. Credinţa egiptenilor antici în sufletele Ka, ba şi akh, care sînt 
strîns legate de fiinţa umană, reprezentînd chiar elemente spirituale dis
tincte ale omului, a fost o particularitate de seamă a gîndirii lor. Cu 
acest prilej ne interesează ba-ul, care la înoeput a fost redat sub formă 
de pasăre, apoi începînd cu Imperiul Nou apare forma hibridă: cu cap 
uman, barbă divină şi corp de pasăre, ceea ce accentuează caracterul ei 
independent de corpul uman52• O asemenea figură a încercat falsificato
rul să confecţioneze, desigur fără succes, şi în cazul statu_etei E. 440 de 

52 Pentru o privire 'de ansamblu v. E. M. Wolf-Brinkmann, Versuch einer Deu
tung des Begrif/es „b3"anhand der uberlieferung der Frilhzeit v.nd des Aiten Rei• 
ches, Feiburg, '1968' L. V. Zabkar, A Study of the Ba Concept in Ancient Egyptian 
Texts, Chicago, 1963. 
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Fig. JI.I. ,,Pasărea Ba". Complexul 
Muzeal 1Sibi1,1, Inv. Nr. iE'.440. 

Miron Cih6 10 

Fig. -IV . .,Ste<lă egipteană". Complexul 
Muzeal Sibiu, Inv. Nr. E.438. 

Fig. V. a, b. Scarabeu -fals. Complexul Muzeal Sibiu, Jn\r, Nr. E.433. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



11 Antichităţi egiptene 697' 

Ia Complexul Muzeal Sibiu (vezi figura III)53• Peruca este neadecvată, iar 
panajul -păsării nu este tipic egiptean. Capul este înclinat spre dreapta,· 
ceea ce c;ontravine legilor nescrise ale statuariei egiptene antice, carac
terizată prin privirea fixă, orientată întotdeauna drept înainte. Mica 
stelă de gresie calcaroasă, purtînd Nr. Inv. E. 438 (vezi fig. IV), n-a fost 
inclusă în catalogul expoziţiei „exotice" organizată la Muzeul Brukenthal 
în perioada anilor 1979-1980. Ea face parte din categoria falsurilor mo
derne· mult mai reuşite. În partea de sus a cintrei este sculptat, destul de 
stîngaci, un disc solar înaripat, iar în jocul acestuia se află cinci rînduri 
verticale cu semne hieroglifice. Acestea seamănă într-adevăr cu carac
terele de scriere egiptene antice utilizate pe stele, dar reprezintă un 
amalgam de cuvinte copiate mecanic. ,,Textul" în sine este un non-sens, 
evident dacă avem în vedere şi scena principală a stelei. Figurile, care nu 
prea respectă canonul proporţionalităţii, par a fi de inspiraţie ramesidă"4, 
dar o tematică de acest gen ieste total necunoscută semnatarului prezen
telor rînduri. Cei doi scarabei, E. 433 şi E. 434 (vezi fig. V a-b şi VI a-b), 
sînt falsuri mult mai uşor de recunoscut, mai ales dacă privim aşa-zisele 
,,inscripţii" de pe partea plată a lor55• Ţinînd cont de faptul că în lite
ratura de specialitate românească nu există încă o descriere corectă a 
unui scarabeu, vom oferi o scurtă prezentare a ei, prin intermediul unui 
d€sen (vezi fig. VII). Menţionăm că aceste părţi constitutive nu apar în
totdeauna pe tipul de pecete aflat în discuţie. Printre antichităţile egip
tene ale Muzeului de istorie al Transilvaniei se păstrează şi o aşa-numită 
„stelă funerară" de dimensiuni mai mari, executată din gresie calcaroasă 
(v. fig. VIII). Cu toate că la prima vedere s-ar putea afirma că avem în 
faţa noastră o pies~ autentică, totuşi o analiză atentă a detaliilor ne în
dreptăţeşte să afirmăm că obiectul reprezintă un fals destul de reuşit. 
Cum este obişnuit şi în cazul stelelor funerare datînd din timpul Impe
riu.lui Nou şi piesa noastră posedă în cintră doi ochi udjat, .sub care se 
află veriga sen. Una din elementele falsităţii o reprezintă gravarea de 
două ori a părţii de 1jos, cele curbe, ale ochilor. Cele nouă rînduri verti
cale, conţinînd hieroglife, ar dori s[1 imite cîte un text de ofrandă aran
jat simetric; numai că acest lucru n-a reuşit, iar semnele au fost gravate 
de mai multe ori, ceea ce le conferă actualmente chiar trăsături ilizi
bile06. Figura lui Osiris pare a fi mai fidel executată, dar asimetria bra
ţelor şi însemnele regele denotă stîngăcie în gravare. în faţa divinităţii 

53 Catalogul expoziţiei amintit mai sus. Ibidem, p. 138, o descrie ma autentic[1: 
,,STATUETA. Africa, Egipt. Luxor. Confecţionată din patră, reprezintă o pasăn· cu 
cap de femeie, cu motiv geometric ,de linii paralele, in rîndw·i, aşezată pe un JJOS

tament dreptunghiular. Stare de conservare: Mediocră. 7X9 cm. M. Br.-E. 440". 
s. Cf. în acest sens B. J. Peterson, Ramesside Mannerism, în IM.MB, 9 (1974), 

pp. 5 sqq. 
5" ln Expoziţia de „Etnografie ... ", p. 137, ele au fost descrise ca autentice: 

.,SCARABEU. Africa, Egipt, Luxor. De formă ,ovală; pe o parte, suprafaţa· împăr
ţită în opt registre orizontale; în centru un medalion dreptunghiular prezentînd 
două pensonaje aşezate faţă în faţă, intre ele un al treilea personaj; văzut din 
faţă; registrele orizontale prezintă inscripţii cu hieroglife; în al doilea registru ele 
jos un personaj culcat. Stare de conservare: foarte bună. 12, 5X8,8X3,6 ,cm. Dona
ţie: Franz Binder. M.Br.-E. 433 (fig. 56) şi „SCARABEAU", Africa, Egipt, Luxor. De 
formă ovală; pe o parte, cioplit în relief, un scarabeu, terminat cu o figură umană; 
pc verso, cinci registre orizontale cu inscripţie cu hieroglife; în centru, într-un me
dalion dreptunghiular, două personaje aşezate faţă în faţă. Stare ele conservare: 
foarte bună. 7,5X5,8X2,2 cm. Donaţie: Franz Binder. M. Br.-E. 434". 
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Fig. VI. a, b. Scarabeu fals . Complexul Muzeal Sibiu, Inv. Nr. E.434. 
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Fig. VII. Părţile componente ale unui 
scarabeu, după P. E. Newberry, Sca

rabs . . . , ;London, 1908, p. 70, fig. 58. 

Fig. VIII . Stelă falsă. Complexul 
Muzeal Judeţean de Istorie Cluj. 

lZ 
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apare o masă de ofrande care nu este la un nivel identic cu picioarele 
zeului, dar asemenea reprezentări sînt obişnuite - desigur destul de 
rar - şi pe momente autentice57• Decedatul este redat în picioare, pur
tînd pe cap o perucă foarte comunfi epocii rameside, iar pe acesta există 
un con pentru alifii, utilizat pc peruci începînd cu dinastia a XVIII-a. 
De altfel, execuţia şi redarea trăsăturilor feţii, perucii şi în general a 
părţii de sus a corpului sînt foarte expresive, fiind elemente bine-imi
tate. Haina personajului este tipică de la sfîrşitul dinastici a XVIII-ah"~, 
numai că pliurile ei şi continuarea în jos a rochiei - mai ales în ma
niera în care ne este prezentată ,- descontrează echilibrul fizic al între
gului personaj. Figura din spatele „posesorului" este tipică pentru di
nastiile XIX-XX, numai că „textul hieroglific" din faţa lui, între şi 
după picioare sînt non-sensuri. Cu toate imperfecţiunile amintite, imi
tarea stilului ramesid din prima scenă a obiectului este mai reuşită. 
Acestea, şi aici ne referim la stil, la trăsăturile contururilor, intră în 
,,conflict" cu cea de-a doua scenă din partea de jos a piesei. Figura mas
culină, din partea stingă, seamănă cu o persoană din epoca ramesidă59, 
dar vestimentaţia lui este neadecvat executată. Probabil se dorea redarea 
unei rochii lungi şi 1argi, numai că pliurile ei sînt gravate ireal, iar mî
necile ei lipsesc cu desăvîrşire. Mîna lui dreaptă ar trebui să fie ridicată, 
în semn de adoraţiune, spre masa de ofrande (de fapt, o grosolană imi
taţie a acesteia) şi nu în poziţie întinsă. Putem afirma chiar că cea de-a 
doua scenă este dominată de schematism. Textul „hieroglific" este la fel 
modificat de mai multe ori, de altfel un rînd vertical din stînga este 
lăsat liber(!). O privire de ansamblu a piesei ne îngăduie chiar să afir
măm că falsul a fost executat de mai multe persoane, poate de aici pro-
vine diferenţa în manierele (de altfel greşite) de. redare ale elementelor 
unei stele funerare. 

VI. Unul din principalele obiective ale unei colecţii de antichităţi 
egiptene reduse la număr este acela de a fi unite la un loc şi pe cît po
sibil expunerea lor într-o expoziţie pe:r;manentă60 • Prin dispersarea lor, 
iar nu de mult cedarea acestor obiecte de la o instituţie la alta, se creează 
riscul de a se „pierde". La începutul articolului nostru am afirmat că o 
serie de antichităţi egiptene au existat la unele muzee din ţară, 'dar -
din păcate - astăzi nu se ştie nimic de locul lor exact de conservare. 
Atîta vreme cît ele n-au putut fi depistate de subsemnatul în diferite de
pozite, unde erau păstrate ·împreună cu celelalte aegyptiaca (aici ne re
ferim la investigaţiile noastre în depozitele Institutului de Arheologie, 
Bucureşti şi Muzeului Naţional de Istorie) le vom considera pierdute(?!). 
Cea mai spectaculoasă dispariţie este a unei mumii şi sarcofag, ajunse Ia 
Iaşi încă în 1845. Ele au fost cumpărate de la negustorul grec despre care 
am amintit mai sus. La Muzeul de Ştiinţe Naturale din Iaşi există o fo
tografie (destul de neclară) de epocă a sarcofagului, pe baza căreia ne 
putem da seama că obiectul, de mari dimensiuni, aparţinea Epocii Tîrzii. 

56 Pentru tipologia unor asemenea texte v. totuşi ,W. Barta, Aufbau und Be
deutung der ii,gyptischen Opferformel, Glilckstadt, 1968. 

57 Cf. B. J. Peterson, în op. cit., în loc. cit., p. 111, fig. 3 şi p. 12, nota 24. 
58 V. printre altele desenul din JN. de G. Davies, The Tomb of Nefer-hotep at 

Thel>es, I, New York, 1933, pl. XLV. 
:,u V. spre exemplu Stockholm NME 41, citat la nota 57, 
6° Cf. M. Cih6, Catalogul selectiv ... , p. 96. 
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Istoricul N. A. Bogdan aprecia că „luxul" cu care a fost înmormîntată 
persoana în cauză, dă de înţeles că „a trebuit să aibă .o ,importanţă politică 
foarte mare şi că poate va fi aparţinînd chiar unei familii Regale"61. Tot 
el afirma că exista şi „un vas care conţinea părul personajului"62, ceea ce 
desigur s-ar putea să fie o aluzie la existenţa unui vas-canopus, în care 
erau ţinute organele interne ale unei mumii. în Arhivele Statului - Fi~ 
liala Iaşi, la fondul de documente aparţinînd Societăţii Medico-Natura
liste63 există o descriere a lor (v. fig. IX). Din cauza faptului că docu
mentul este inedit, dar şi singura mărturie a existenţei pieselor (pe lingă 
fotografia amintită), în cele ce urmează vom oferi textul lui. 

Fig. IX. Asi - Mapa 'li, Nr. 14, fila 69. 

„Description de la Momie, et des autres curiosites Egyptiennes. La 
Momie est dans la plus bel etat de conservation, et revetue d'ornamens 
faits avec soin et un luxe qui fait connaître que le personnage a dir avoir 
une importance politique tres-grande, et qu'il a meme pu appartemir a 
la famille Royale. En effet il forte desus un diademe brillant en !dorures 
et en symboles, et la tete est revetue d'un casque non moins eclatant; a 
câte est un petit vase renfermant ses cheveux qui sont encore dans leur 
etat naturel. La face est riche egalement en peintures et en ornemens. 
La poitrine est chargee de devises et d'emblemes, et sur l'estomac est 

G1 Societatea Medico-Naturalistă şi .Muzeul istorico-natural din laşi. Documente, 
scripte şi amintiri, culese şi comentate de iN. A. Bogdan, Iaşi, 1919, p. 38. 

oi Ibidem. 
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une figure qui paraît etre celle d'une divinite de l'Egypte ancienne. Le 
corps entier et revouvert de bandelettes de toile de lin tressees avec un 
art infini, et formant le tissu le plus elegant. Les pieds sont egalement 
soignes en peintures et en dorures. La Momie est exposee demi droi t, ce 
qui permet de le voir sous un aspect. La hauteur du personnage est 
d'environ cinq pieds de France. La caisse exterieure est de la forme de 
la Momie elle meme, en bois peint, et revetu de baume, et dans un etat 
parfait de conservation. Des figures hieroglyphes en ornent le dessus, 
et permettraient aux savant de distinguer quel a pu etre le personnage 
qu'elle renferme. Les autres pieces qui accompagnent Ie Momie sont, 
une tete de femme, une jambe et deus pieds aussi de femme; de plus, 
de debris de deux autres tetes, qui sont peut etre pour Ies connaisseur 
la partie la plus interessante a visiter. De la on peut juger des effets de 
l'embaumement, et voir combien cette matiere consentriec a pu penetrer 
si profondement ces vestes inanimes, et Ies faire parvenir entiers jusqu'a 
nous depuis plusieurs melliers d'annees. Plusieurs petits crocodiles em-

Fig. X. ASI - Mapa II, Nr. 14, fila 70. Fig. XI. ASI i- \"Mapa II,Nr. 14, fila 71. 

baumes, egalement bien conserves, objets de la veneration des culte~ 
Egyptiennes, qu'ils mettaient autant et meme plus de soin a conserver 
qu'Hs n'en fesaint ă. l'egard des hommes eux memes. Des petites figures 
de momie en terre cuite, et conservees dans un tres-bel' etat, et ornees. 
de symboles. et d'hieroglyphes. d'une Jecture tres-facile pour Ies connais-

6J Mapa II, nr. 14, fila 69. 
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seurs ... "64 • Menţionăm că în fondul de documente amintit nu este 
singura descriere despre mumie şi sarcofag. Se păstrează şi un alt text65, 

scris tot în limba franceză, care-l completează pe cel dinainte prezentat 
(v. fig. X-XI). Din acest motiv îl redăm şi pe acesta. 

„Liste de plusieurs objects cl'archeologie et d'histoire Naturelle. Une 
momie dont Ies corps entier couvert de bandelettes, de toile de fils tras
sees avec un art infini et forment le tissu le plus elegant; porte sur le 
poitrine une figure et d'emblemes qui paraissant etre ceux d'une des 
anciennes divinites d':8gypte. Les pieds on sont egalement en peintures 
et en dorures tout est fait avec un luxe qui donne a presumer que le 
personnage a du apartenir a une famille Royale. La cuisse qui contient 
la momie dontelle a la forme consiste en bois enbaume, et orne de pein
tures des figures et de lettres hieroglyphes qui revelent aux connaisseur 
la haute position de ce Personnage. Les autres pieces qui accompagnent 
la momie sont, un petit vase renfermant Ies cheveux qui sont ;presque 
dans leur etat naturel, et une partie de son Casque. Les petites figures 
des momies en terre cuite tres-bien conservees, et ornees des symboles 
et d'hieroglyphes tres faciles a âechiffrer par les connaisseurs, des sca
rabees en granit ... "66• Deci, ultimul text mai aminteşte şi vasul-canopus 
(amintit de Bogdan), cu menţiunea că aflăm că s-a păstrat şi o parte a 
capacului (din păcate nu se aminteşte de forma acestuia care să ne ajute 
să precizăm care din fiii lui Horus era redat), dar vorbeşte !;ii de scarabei. 
O variantă foarte asemănătoare, dar nu identică, a descrierii amintite se 
mai păstrează la Arhivele Statului - Filiala Iaşi, sub al~ denumire: 
Court Description d'une Momies et des autres curiosites Egyptiennes" 
(v. fig. XII)67 • Personalul Muzeului de Ştiinţe Naturale din Iaşi afirmă 
că sarcofagul şi mumia ar fi dispărut în timpul celui de-al Doilea Răz
boi Mondial, neexcluzînd nici posibilitatea ca obiectele să fi fost duse 
în Germania în urma Operaţiunii Linz68• Pentru a rămîne în cadrul do
cumentelor de arhivă vom aminti că la Arhivele Statului Oradea se 
păstrează un manuscris prin intermediul căruia aflăm că vechea Socie
tate de Arheologie şi Istorie poseda o colecţie egipteană destul de bo
gată: 262 piese, iar actualmente Complexul Muzeal Judeţean Bihor nu 
dispune de mai mult de 60 antichităţi egiptene, cu amulete cu tot! O filă 
a manuscrisului amintit face următoarele precizări despre piesele în dis
cuţie: ,,Statuete de bronz ale divinităţilor: 11 (bucăţi); delfini: 20; pha
lusuri: 6; cei în poziţie şezîndă: 18; mumii: 6; cei cu cap de animal: 37; 
degete umane: 6; sphincşi: 6; capete de cal: 8; capete şi figuri umane: 14; 
scarabei: 16; mărgele votive plate: 36; table votive: 2; capete votive şi 
altele: 20; statuete de pastă verzuie: 2; animale: 12; piese fragmentare: 
12; piese de bronz, os, chochilii: 31 "69• Trccînd pe lingă faptul că totalul, 
pe baza numerelor prezentate, era de 263, documentul în sine este foarte 

64 Sfîrşitul documentului conţine ,menţionarea unor obiecte de istorie naturală, 
motiv pentru care n-au fost prezentate. 

65 Mapa II, nr. 14, filele 70-71. 
66 In continuare urmează o scurtă menţionare a obiectelor de istorie naturală. 
67 Mapa II, nr. 14, fila 172. 
68 Ceea ce personal credem mai puţin I Totuşi pentru problema in discuiie 

v. R. Seydewitz, M. Seydewitz, Operaţiunea Linz, tr. rom., Bucureşti, 1979. 
G.~ ASO, Fond Societatea de Arheologie şi Istorie. Anii 1912-21, Nr. Inv. 24, 

fila 94; pentru dreptul de studiu aducem mulţumiri ~v. Popovici. 
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sumar în descriere, totodată oferind - în unele cazuri - denumiri greu 
identificabile pentru o anumită categorie de piese egiptene antice. Majo
ritatea acestora însă lipsesc astăzi(!)70• Din nefericire, tot în cadrul piese
lor dispărute(?) trebuie incluse şi cele descrise în catalogul lui Toci
lescu77. Putem trage concluzia că 153 din obiectele descrise de reputatul 
istoric şi epigrafist român nu se găsesc astăzi (după cunoştinţele 
noastre) în nici o instituţie din capitală72• O regrupare a lor, pe baza 
descrierilor cîteodată foarte corecte ale lui Tocilescu, se impune. Astfel, 
am avea: a). statuete reprezentînd figuri umane: ,,,statueta unei femei, 

Fig. XII. ASI - Mapa III, Nr. 14, fila 72. 

de calcar" (Nr. 29; acestea sînt numerele din catalogul vremii), ,.statueta 
unui egiptean" (Dulapul VII, Planşeta I, nr. 48; menţionăm că toate 
celelalte piese se referă la cele ţinute în Dulapul nr. III din fostul Mu
zeu); b). statuete de bronz ale diferitelor divinităţi: Isis lactans (Nr. 34), 
Osiris (Nr. 37, 40), Bastet (Nr. 39), Atum (Nr. 38), Ptah (Nr. 51-57); 

70 Pentru piesele din Oradea v. Catalogul expoziţiei, la abrevierile MO. 
71 Op. cit., pp. 20, 48-49, 67. 
72 Nu excludem nici varianta că ele zac undeva într-un depozit! 
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c). usebtiuri: a lui „Ahmes-nefer-sekhet" (Nr. 35), ,,Kha-si-smekht" (Nr. 
36)73• Foarte probabil în această categorie ar intra şi „idoli de lut ars" 
(Nr. 1-26), ,,statuete de lut" (Nr. 41-42) şi de piatră (Nr. 27-28), ,,sta
tuete de teracotă" (Nr. 43-50); d). scarabei: unul cu numele lui Ram
ses VI (Nr. 30), celălalt de Bes (Nr. 31)74, apoi fără nume (Nr. 140-150); 
e). ,,obiecte de cult" (Nr. 123-135). în cazul lor este greu de afirmat ce 
ar fi fost ele!; f). sistre (Nr. 116-122). Acestea erau unele din cele mai 
răspîndite instrumente muzicale ideofonice din Egiptul antic75 ; g). su
port pentru cap, de alabastru (Nr. 33)76 ; h). amulete (Nr. 59-94; 95-
96; 136-139) şi amulete de forme fantastice (Nr. 97-115). Este un mare 
păcat că acestea din urmă nu s-au păstrat, fiindcă formele hibride ce 
reprezentau diferite divinităţii sincretistice puteau aduce noi lămuriri 
privind complexitatea religiei egiptene tîrzii77• Intenţionat am lăsat la 
urmă; i). fragmentul de sarcofag al lui Padiatum (Nr. 44)78 • Tocilescu s-a 
preocupat de mai multe ori de această piesă: a ţinut o comunicare la 
Academia Română la 9 iunie 1900 şi la Paris/ Academie des Inscriptions 
et Belles-Lettres, apoi l-a publicat, cu ajutorul egiptologului vienez 
J. Krall79• Fragmentul, făcînd parte cîndva din colecţia generalului Mav
ros, pe baza facsimilului prezentat de Tocilescu, ar proveni din Epoca 
Ptolemaică80 şi conţine o variantă tîrzie a Litaniei Soarelui81 • Nici colec
ţia Sutzu provenind de la Academia R.P.R., n-a avut o soartă mai bună, 
fiindcă multe dintre piesele sale au dispărut, ori dacă vrem să fim mai 
exacţi nu se ştie unde se află! Acesta este şi cazul unei mici stele fune
rare aparţinînd unui oarecare Sebek-Hotep (v. fig. XIII)82 şi conului fu-

73 Aceste nume sînt greu identificabile în H. Ranke, PN, I-III. 
74 Ar exista o legătură dintre acest Bes şi preotul theban, _posesorul valorosu

lui cartonaj deja amintit de mai multe ori? 
75 Pentru tipurile acestora v. E. Nagy, Fragments de sistres au Musee des Beaux 

Arts, în BMHBA, No. 48-49 (1977), pp. 49-70; B. Georg, Ha~hor, Herrin der Sis
tren, în MMB, 13 (1978), pp. 25-31. 

76 Tocilescu l-a descris astfel: ,,un instrument de alabastru, pentru aşezat capul, 
compus din trei bucăţi". Aceste elemente stabilite ne îndreptăţesc să /afirmăm urmă
toarele: suporturile de cap de alabastru compuse din trei părţi au fost caracteris
tice Imperiului Vechi, cf. H. G. Fischer, Kopfstiltze, în LdA, 1IIJ, col. 689. 

77 V. analiza detailată a unei asemenea piese, împreună cu problematica lor 
la L. Kakosy, A Syncretistic Amulet in Budapest, în BSEG, 9-10 (1984-85), pp. 125-
133. 

78 Tocilescu, op. cit., p. 20. 
Bucur,esci, Bucuresci, 1902, vol. I, partea I, pp. 485-488. 

70 Monumente epigrafice şi sculpturali, ale Museului Naţional de antichităţi din 
I-II, Genf, 1975-76. 

80 De altfel, chiar şi numele de Padiatum este atestat pentru această perioadă, 
cI. H. Ranke, PN, I, 122.15. 

81 A ·se vedea în general E. Hornung, Das Buch der Anbetung des Re im W,esten, 
Genf, 1975-76 . 

. 82 Fişa Muzeului !Naţional de Antichităţi, redactată de Ec. Vulpe conţine urmă
tonrele date: ,,Mică stelă funerară de calcar pe care a reprezentat, în relief mai 
puţin adînc, un personagiu la ospăţul funebru. Scena e încadrată de două coloane 
care susţin o arhitravă cu decor vegetal stilizat. Inv. Acad. 276, înălţime:· 0,30 m" Pe 
baza clişeului fotografic nr. 1609, al Institutului de Arheologie (menţionăm că prin 
ajutorul ·.nepreţuit al prof. M. Petrescu-Dîmbov.iţa, am obţinut ,pozele majorităţii 
pieselor) şi aceste date, piesa a fost deja publicată, cf. M. Cih6, ~n Studia iuve
num .. . , pp 17-20. 
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nerar al lui Menkheperreseneb (v. fig. XIV)83• Prezentind un raport pre
liminar privind piesele egiptene de la Facultatea de Istorie-Filozofie. 
Bucureşti, am amintit şi de existenţa a două statuete de servitori8". La 
vremea aducerii pieselor din locul amintit la Cluj-Napoca, unde urma 

Fig. XIII. Stela lui Sebek-hotep. E.143. Actualmente pierdut (?) 

să se deschidă expoziţia noastră, una din aceste statuete nu mai exista 
(sic!)85• O situaţie, la fel de curioasă, s-a intimplat şi cu fragmentul de 
relief, actualmente la Muzeul Naţional de Istorie86• Piesa a făcut parte 
cîndva din colecţia Sutzu, apoi preluată de Academia R.P.R., cedată de 
acesta fostului Muzeu Naţional de Antichităţi, apoi din 1972, intră în in-

9a Situaţie identică cu precedenta; cf. M. 1Cih6, Two Unpublished .• , in GM, 69 
(1983), p. 17 şi fig. 1. 

84 Cf. 'M. Ciho, The Egyptian Collection of the Faculty of 'flistory and Philo
sophy-Bucarest, în GM, .70 (1984), pp. 83 sqq. şi 1n special fig. 3. 

85 Informaţia amabilă de la ,A. ;Igna, care a preluat 'şi transportat piesele. 
86 Cf. M. Cih6, în Antichităţi . .. , nr. 86, p. 23. 

45 - Crlsla, voi. XX. 
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Fig. XIV. Conul funerar 
al lui Menheperreseneb. 

E.120. Actualmente pierdut. 

Fig. iX:VI. Fragment relief. 
E.146. Actualmente pierdut(?) 

Fig. XVIII. Fragment statuie. 
E.137. Actualmente pierdut(?) 

Miron Cih6 20 

Fig. XV. Fragment relief. Muzeul Naţio
•nal de Istorie. Nr. Inv. 121593. 

Fig. XVJI. Relief - E.142. 
Actualmente pierdut(?). 

Fig. XIX. Fragmente friză de co
bre. E.140 a. Actualmente 

pierdut. (?) 
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ventarul instituţiei mai-sus amintite. Atît fişa obiectului87, cit şi clişeul 
fotografic Nr. 1602 (v. fig. XV) de la Institutul de Arheologie, Bucureşti 
vorbesc de două fragmente, de fapt chiar noi le-am văzut ca atare în de
pozitul Muzeului Naţional de Istorie. Cu prilejul aducerii lui la Cluj-Na
poca, nu era decît partea de sus(?!). Fragmentul de relief de mai sus se 
aseamănă ca stil şi cu o altă piesă, tot din aceeaşi categorie. Cîndva purta 
Nr. inv. E. 146 (v. fig. XVI) şi făcea parte din colecţia Muzeului Naţional 
de Antichităţi88 . După trăsăturile figurii umane (mai ales modelarea cor
pului şi perucii) şi cele două hieroglife conservate(sm), fragmentul este 
cara2tl•ristic dinastiei a XVIII-a89• Dintre aşa-zisele piese dispărute(?), 
relieful (v. fig. XVII) reprezentînd două persoane orientate spre stînga, 
ţinînd în mîini cite o pasăre, este cel mai vechi în timp, foarte probabil 
de la sfîrşitul Imperiului Vechi90• Această afirmaţie ne este întărită de 
peruca persoanelor, şorţurile scurte împreună cu cordoanele lor, tipul re
prezentării şi nu în ultimă instanţă de numele înscrise înaintea picioare
lor91. Capul unei statui de granit negru (v. fig. XVIII), pare a fi un exem-

'fljg, XX. Fragment friză de cobre. E.140 b şi 
E.i.11 (lotuşi). Actualmente pierdut(?) 

Fig. XXI. Fragment 
ushebti 

Actualmenk pierdut(?) 

piu elocvent al statuariei egiptene antice tîrzii. Provenind din aceeaşi 
colecţie a lui Sutzu, fragmentul poartă Nr. inv. E. 137. Este greu de de
terminat pe baza unei poze din ce categorie de statuie făcea parte, cert 
este însă faptul că fizionomia feţii, şi partea ce s-a conservat din perucţl 
ne întăresc datarea propusă mai sus. Ţinînd cont de faptul ,eă s-a con-

87 Redactată în !XI.1958, de către Ec. Vulpe. ,,Două fragmente care se între
gesc, cu relief incis şi pictat reprezentînd o figură întoarsă .spre stînga". 

ijs V. fi~a redactată de Ec. Vulpe, 'in XI.1958: .,Fragment de piatră cu irelief incis 
şi pictat, reprezentînd o figură întoarsă spre stînga. Face parte din ,decorul mural 
al unei camere funerare. ,Din acelaşi material i;;i acelaşi mormînt cu E.145 .'ii E.147. 
Epoca dinastiei XVIII a; calcar moale; lăţime 0,23 m; Sakarah; cedat ,de Acad. 
R.P.R., col. Sutzu; Inv. Acad. 134; Dosar 2198/57; R.eginv. 789; Clişeu Nr. 1601". 

8" Cf. spre ex. S. Hodjash-O. Berlev, The ,Egyptian Reliefs and Stelae in the 
Pushkin Museum of Fine Arts, Moscow, Leningrad, 1982, nr. 58, !P• 116. 

90 La fostul M.N.A. purta ;Nr. Jnv. 142; fişa ei, redactată de :Ec. Vulpe o de
scrie în felul următor: ,.Placă rectangulară pe care este !Săpată, 1n relief mai puţin 
adînc, o scenă cu /două personaje iîn procesiune purtînd cîte o ,gîsc!. Primul se nu
meşte Ini, al doilea Wckh. Piatră calcaroasă. Sakarah. Cedat de Acad. R.P.R.; Col. 
Sutzu; Inv. Acad. 131. Dosar ,Nr. j:3990/1953. iReg. inv. 341; clişeu Nr. 445". 

91 In cazul primei persoane numele ij-n.; este atestat şi pentru Jmperiul Vechi, 
Cf. H. Ranke, PN, I, 9.25, dar cel de-al doilea nu apare în monumentala lucrare a 
lui H. Ranke. 
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servat şi o parte a bărbii şi mai ales de faptul că aceasta pare a se în
gusta în jos, credem că avem de-a face cu o reprezentare „divină". În 
orice caz, numai consultarea originalului ar putea îngădui formularea 
unor presupuneri mai concludente92• O friză cu cobre, compusă din două 
fragmente (v. fig. XIX-XX)93, una de lotuşi94 , precum partea mediană 
dintr-un uşebti (v. fig. XXI) reprezintă celelalte piese din vechea colecţie 
Sutzu, astăzi pierdute(?). 

VII. în încheiere se impune a se preciza două lucruri: prezentul ar
ticol şi-ar îndeplini menirea în cazul în care acele piese care au fost so
cotite ipotetic pierdute, ar „apărea" cîndva depozitele unui muzeu bucu
reştean şi nu în ultimă instanţă dacă colecţiile prezentate în expoziţie ar 
rămîne unificate şi pe cit posibil expuse într-o sală specială a unui mu
zeu din ţara noastră. Desigur, acest ultim deziderat pare greu realizabil. 
ca orice noutate şi început, dar nu este imposibil! 

ABREVIERI 

AAeA - Archiv filr Aegyptische Archăolgie, Wien 
AIIAI - Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol", Iaşi 
AMN - Acta Musei Napocensis, Cluj-Napoca 
BMHBA - Bulletin du Musee Hongrois des Beaux-Arts, Budapest 
BSEG - Bulletin de la Societe d'Egyptologie, Geneve 
GM - Gottinger Miszellen. Beitrăge zur ăgyptologischen Diskution, Gottingen 
LdA - Lexikon der Ăgyptologie, Wiesbaden 
MMB - Modelhavsmuseet Bulletin, Stockholm 
H. Ranke, PN - H. Ranke, Die ăgyptischcn Personennamen, I-III 

92 Fişa piesei, cîndva la M.N.A., a ,fost redactată de Ec. Vulpe, la XI,'58: ,.frag
ment de sculptură, faţa unui bărbat avînd o bantă legată peste ;frunte şi purtînd 
barbă. Granit negru. 0,082 m, Cedat Ide Academia R.P.R.; col. Sutzu; lnv. Acad. 277; 
Dosar 2198/1957; Reg. inv. 789. Clişeu Nr. 1612". 

93 E.140 a şi b. Fişă redactată de Ec. Vulpe, la iXl.1958: .,Două fragmente din
tr-un basorelief reprezentînd şerpi :cu capul ridicat, sub o bordură ,de oue. Fac 
parte dintr-o friză de uraei, şerpi regali purtînd discul solar pe cap. Probabil din
tr-un templu. Gresie. lnălţime: 0,285 m, lăţimea fragmentului mic 0,163. Cedat de 
Academia R.P.R.; col. Sutzu; :Inv. Acad. 139. Dosar Nr. 2198/1957. Reg. inv. Nr. 789, 
Clişeu Nr. 1600, 1604". 

u E.141. Fişă redactată de Ec. Vulpe, la Xl.1958: ,.Colţul unei plăci cu o floare 
de lotus în relief. Gresie. !nălţime: 0,125 ,m; ;Karnak. Cedat de Acad. R.P.R.; col. 
Sutzu. Inv. Acad. 140 Dosar Nr. 2198/1957; Reg. inv. nr. 789. Clişeu Nr. 1604". 
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